

专题报告

[编者按] 苗东升教授2005年1月18日在北京大学“科学发展观与复杂性探索研讨会”上的学术报告，明确提出发展观的含义，并从对象、认知、实践、哲学四个层面上阐明了发展观的复杂性的来源，从学理上对我国工程科学界落实科学发展观给予有益的启发，本刊特予发表。

从复杂性看科学发展观

苗东升

(中国人民大学哲学系，北京 100872)

[摘要] 发展观指人们对社会发展的目标、动力、模式、规律等的根本看法，其复杂性涉及四个层面：在对象层面上，发展观的复杂性源于社会是特殊的开放复杂巨系统；在认知层面上，认知过程的复杂性源于思维巨系统的复杂性与习以为常的还原论和非系统思维带来的曲解；在实践层面上，落实发展观的复杂性源于现实的利益格局、现行体制中的不完善、国际关系的复杂性等因素；在哲学层面上，发展观的复杂性源于发展过程包含的大量对立统一，只有对它们统筹兼顾，确保矛盾各方全面协调发展，才是科学的。

[关键词] 科学发展观；复杂性；开放复杂巨系统；对立统一

[中图分类号] N0 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1009-1742(2005)08-0001-08

1 导言

所谓发展观，完整的提法应是社会发展观，指人们关于社会发展的目标、动力、模式、规律等重大问题的根本看法。其中，符合科学原则的是科学的发展观，违背科学原则的是非科学的、甚至反科学的发展观。

系统科学一般不讲系统的发展，讲的是系统的演化，演化是一个中性概念，发展则是一个渗透着人类价值取向的概念。系统论把系统演化分为两种基本类型，一种是前进的即增加有序性的演化；一种是后退的即降低有序性的演化。承认这一点，就给价值观进入系统演化理论留下通道：社会系统可以讲发展，社会发展专指社会系统前进的演化。系

统演化又可分为历史的和现实的两种，作为完成式的社会演化是历史问题，归历史学研究；作为进行式的社会演化是发展问题，归发展理论研究。

向前进步的系统演化又可分成两类，保持和完善既有形态的演化属于系统的保型演化；从较低级形态变成较高形态的演化，称为系统的转型演化，系统通过演化实现质的飞跃。相应地，社会系统的发展也分两种：属于保型演化的发展和属于转型演化的发展，后者比前者要深刻、复杂得多。我们要研究的中国社会的发展，是一种典型的转型演化，即社会形态的转化，文明形态的转化。

发展观本身也是发展的。从16世纪末到20世纪前半叶，少数发达国家实现了以工业化为目标的发展，支撑它的智力武器主要是还原论科学和以机

械制造为主导的技术，可称之为简单性科学。由于社会发展本质上是一种复杂演化过程，发展问题在这个历史时期一直未能进入科学的研究对象范围。还原论科学不研究发展问题不等于发达国家工业化进程中没有发展观，它们奉行的是一种高污染、高浪费的发展模式，国内发展的困难可以通过战争转嫁到国外，属于充满社会冲突的发展，掠夺弱小国家的发展，非和平的发展，归根结底是以物为本（以追逐最大利润为目标）的发展。这种发展观极其不公平、不合理、不道德；但在那个时代看，它具有历史的合理性，因而是不可避免的。

进入20世纪后半叶，情形发生了重大转变。一方面，发达国家在迅速医治战争创伤中把工业化推向极致，感受到工业化带来的环境污染、资源匮乏、社会解体、核灾难等严重威胁。另一方面，昔日的殖民地半殖民地国家在获得民族独立后，开始了以工业化为目标的发展进程，以为相信把西方的发展模式简单地拿过来就行了。但他们很快意识到，西方工业化造成的一系列灾难性后果是全球性的，再加上少数发达国家占据支配地位的世界经济政治格局，不允许它们像发达国家那样实现工业化。这两方面合在一起，充分暴露了发达国家数百年来所持发展观的非科学性。把发展问题纳入科学的研究范围，划清科学发展观与非科学发展观的界限，成为摆在全人类面前的重大课题。发达国家开始探索以“去工业化”亦即社会信息化和环境生态化为目标的新发展模式；不发达国家着手探索一条新的工业化道路，即在补上工业化这一课的同时进行信息化和生态化建设。当代中国社会发展所肩负的历史使命是，在人类由工业—机械文明向信息—生态文明转变的历史大背景下，在中国特有的社会条件和历史文化积淀的基础上，把完成工业化与建立信息—生态文明结合起来进行，毕其功于一役。这就需要一种全新的科学发展观。在同一时期兴起的系统科学、信息科学、生态科学、环境科学、非线性科学、思维科学等，总体上叫做复杂性科学，为建立新型发展观提供了科学知识和方法论的基础。社会发展是举世公认的复杂性问题，几十年来一直受到各国复杂性研究者的关注，取得显著成果。

在《中国革命战争的战略问题》一文中，毛泽东揭示出一种研究社会问题普遍适用的方法论原则。用于本文的主题，就是我们不但要研究一切社会发展中普遍存在的复杂性，更要研究中国社会发

展特有的复杂性，特别是要研究当代中国社会发展的特殊复杂性，把发展问题放在复杂性研究的视野中考察，以求深化对科学发展观的理解。

中国社会发展的独特性，决定了它所需要的科学发展观的独特内涵。概括地讲，其要点是：全面的发展，协调的发展，有序的发展，稳定的发展，可持续的发展，开放的发展，和平的发展；归根结底是以人为本、以民为本的发展，社会主义的发展。这种发展观呈现出前所未有的复杂性和丰富性，应从以下四个层面来解读。

2 从对象层面看发展观的复杂性

社会属于开放复杂巨系统，而且是其中最复杂的一类，钱学森称其为特殊的开放复杂巨系统。发展观的复杂性，首先来自对象即社会系统的复杂性。按照钱学森的定义，所谓复杂性，就是开放复杂巨系统的动力学特性。我们依据这个定义^[1]，来考察科学发展观由对象系统规定的复杂性。

2.1 巨型规模造成的复杂性

系统规模主要由系统组分或要素的数量来表征，它对系统的特性、行为、功能等都有不可忽视的影响，称为规模效应。规模效应有正负之分，系统只有具备足够的规模才可能获得人们所期望的特性和功能，这是正规模效应；规模大也给系统带来不利影响，即负规模效应。如果增大到巨型系统，规模带来的负面影响更非同小可。复杂性研究家都把规模足够大看成系统出现复杂性的必要条件，钱学森认为只有巨系统才可能出现真正的复杂性。对于中国这个有13亿人口的巨系统而言，规模带来的负面影响的一个突出表现，即大规模发展难题包括一道乘法题和一道除法题^[2]。乘法题是，无论看似多么小的、甚至可以忽略的经济和社会发展难点，只要乘以13亿，就成为一个大规模的、甚至超大规模的问题；除法题是，无论绝对值多么可观的财力物力，只要除以13亿，就成为相当低的、甚至很低的人均水平。如此罕见的系统规模给中国的发展带来其他国家无可比拟的复杂性。

2.2 组分异质性造成的复杂性

钱学森把物理化学系统称为简单巨系统，主要是因为系统组分的花色品种极少，缺乏内在多样性和差异性，组分间不可能发生复杂的相互关系，因而尽管系统规模巨大，结构却是简单的。描述简单巨系统无须考虑组分的个性（牛顿力学中的质点无

个性，热力学中的分子无个性），传统的平均场方法即可奏效。社会系统则相反，组分的花色品种极其繁多，内在多样性和差异性极其发达，如阶级和阶层的差别，民族、宗教、文化、教育程度、职业、地域、发展程度、贫富的差别，等等，难以详数。巨量的组分加上组分性质的巨大差异，造成难以穷举的不同关系、差异、矛盾，乃是社会系统复杂性的内在根源。这种复杂性不仅经典系统理论和大系统理论无法把握，就是欧洲学派的自组织理论和美国圣塔菲学派的复杂适应系统理论也无法把握，它构成系统科学的一道世纪性难题。

2.3 对外开放造成的复杂性

复杂性研究认为，封闭系统必定是简单的，对环境开放是系统复杂性的重要根源之一。一个对外部环境开放的系统，它的要素层次、子系统层次、系统整体层次都会与环境进行交往，不仅使系统组分发生变化，往往还要组建多种多样专门负责对外事务的机构，而且促使系统的结构、功能、特性多样化，增加系统内在的异质性。一个系统的复杂性在相当程度上是其环境复杂性的反映。当代中国所处的国际环境，在经济、政治、文化、军事各方面都是历史上最复杂的。我们把国门打开，走出去，请进来，与世界对话、交往、接轨，世界作为环境的复杂性势必要反映到国内，为了因应这种复杂性，中国社会的组分、结构、运行机制、系统行为状态都会随之而复杂化。这就是系统科学说的“适应性造就复杂性”^[3]。回顾20多年对外开放的实践，为适应国际环境所进行的改革如何使中国社会极大地复杂化，而且这种复杂化趋势还在加速发展，我们每个人都感同身受。现代国家都属于钱学森所说的复杂环境中的复杂巨系统，今日的中国社会更是众中之最。中国的快速发展及其内部的复杂化，又反过来增加世界系统的复杂性，再反过来将推动中国社会进一步复杂化，循环往复，以至无穷。

2.4 非线性因素造成的复杂性

社会内在的多样性和差异性，是造成其组分之间出现发达的非线性相互作用的根本原因。社会是一种强非线性系统，非线性的一切可能表现形式在这里应有尽有。例如：

1) 因果关系的非线性 有因无果，一因多果，过犹不及，等等。

2) 事功关系的非线性 事半功倍，事倍功半，有事无功，等等。

3) 非均匀分布的非线性 原料、资金、人才、购买力、发展难点等，都是非均匀分布的。

4) 非对称性的非线性 空间的不对称，时间的不对称，历史积淀的不对称，国际关系的不对称，军事力量的不对称，不同主体在竞争起点上的不对称，特别是官与民、资与劳获取社会资源机会的极不对称，等等。

5) 转折式（非光滑变化的）非线性 系统运行中或突然改变方向，或改变政策，等等；线性的变化只是同一方向的延伸，凡改革必定是非线性的变化。新中国的奋斗史，改革开放以来的诸多风波，使我们切身体验了这种非光滑转折的非线性。

6) 循环式非线性 造成社会结构复杂的根本原因在于个人间、部门间或国家间都处于互动互应的关系中，己方的行为导致他方的回应，再导致己方对回应的回应，反复进行的互动互应势必形成循环，循环乃是典型的非线性运动；各种各样的小循环连接成复杂的循环之网，不同循环的交叉，形成更加复杂的非线性关系。

7) 系统与环境相互关系的非线性 例如，美国深陷伊战泥潭而难以自拔，在于它不懂得一个国家与国际环境的非线性相互作用有多么厉害，不懂得“谁种下仇恨，谁就遭殃”的道理；印度洋大海啸再次显示，人类试图“征服”自然，必然遭到自然对人类加倍报复这种非线性效应。

2.5 动力学因素造成的复杂性

状态随时间不断变化的系统是动态（动力学）系统。动态系统必有方向问题、速度问题、加速度问题、特征时间问题；有暂态与定态、初态与终态、稳态与非稳态的区别，有各种不同类型的终态行为，有大过程与小过程的划分、联系和矛盾，不同系统的时间尺度差别。这些动力学因素是产生复杂性的重要根源。非线性动态系统可能具有的各种非平庸的动力学现象，如时延、饱和、失灵、瓶颈、回归、震荡、共振、分岔、间断、突变、混沌等等；有线性放大或非线性放大（特别是指数式放大），有线性衰减或非线性衰减（特别是指数式衰减）；有稳定性交换，路径依赖，对称破缺，锁定；有过渡过程问题，包括趋达吸引子的过渡和走出排斥子的过渡，平稳性与快速性的矛盾和协调问题等，都会在社会发展过程中表现出来。现代社会的时间演化尤其快速、剧烈、花样繁多，新现象、新问题、新模式、新思想、新技术层出不穷。动态系

统在理论上可能出现的各种现象和问题，社会系统应有尽有。就动态过程可能带来的复杂性看，社会系统远胜于自然系统。与非转型演化相比，社会转型演化时期的动态行为更为丰富多彩、新奇猛烈，更加难以驾驭。例如，迅猛发展的城市化浪潮带来的矛盾、冲突、动荡，人们每天都在切身感受着、思考着、应对着，为中国的发展带来种种难题。

2.6 不确定性造成的复杂性

巨型性，异质性，开放性，非线性，动态性，都会造成不确定性。就规模效应看，以河流为例，规模不大时，水分子的微涨落不会自动放大为宏观波动，“无风不起浪”是真命题；河面足够宽时情形就不同，由于规模大，系统自身具备非线性放大机制，分子的微涨落有可能被自动放大为宏观波动，出现“江阔无风浪自生”（周必大），风平而浪不静。规模的影响尚且如此，异质性、开放性、非线性、动态性就更不容忽视，当它们交织在一起、共同发生作用时（社会系统必定如此），其影响之多样、剧烈、复杂可想而知。所以，外随机性，内随机性（混沌），模糊性，灰色性，权变性，含混性，各种类型的不确定性社会系统应有尽有；各种尺度的不确定性，微涨落，大涨落，巨涨落，社会也应有尽有。这一切决定了社会系统具有极大的不确定性，变数太多，出现这样那样的突发事件是常态。诸如 1997 年的金融风暴，2003 年闹非典，2004 年春陈水扁借肚皮着弹当选，年底的印度洋特大海啸，等等。不可预测性、突发性、高风险性等其他不确定性给社会发展带来巨大的复杂性。

一种发展观，只有全面而准确地把握了社会系统上述种种复杂性，能够引导人们驾驭和利用这种复杂性来推进社会发展，才算是科学的。

3 从认知层面看发展观的复杂性

现实世界的发展现象、发展问题、发展实践、发展过程、发展困境等是一种客观存在，斑驳陆离，丰富多彩。这种客观存在能动地反映到作为复杂巨系统的人脑中，经过能动地理性建构，形成观念形态的发展观。这里的理性建构，其运作机制不能仅仅用主观反映客观来解释。当然，理性建构不能脱离感性经验孤立进行，必须以作为主观反映客观的经验性认识为基础，把建构出来的东西再回到实践中去用经验材料对照、印证、检验，以便加以补充、修正、提高。但建构与反映有质的不同，建

构的主要任务是提出猜想、假设，设计模型、框架，创立概念和理论体系，即毛泽东说的“改造制作”^[4]。所以，认识是反映性和建构性的统一，反映是建构的基础，建构是反映的升华，惟有这种理性建构能够最有效地调动认识主体的自觉能动性。不同人在反映性上的差别一般并不显著，在理性建构方面则可能有显著差别。基于这些理解，笔者把辩证唯物论的认识论表述为“反映 + 建构”，简称映构论。用之于发展观问题，结论是：社会作为对象系统的复杂性，主观认知系统从事反映和建构活动的复杂性，两者整合而成发展观的复杂性。

一个人作为独立行为主体投入变革现实的社会实践时，他已经形成自己特定的世界观、价值观、思维方式和知识结构，并直接影响他的头脑如何反映现实的发展现象、发展问题、发展实践、发展过程、发展困境，支配着他如何理论地建构发展观。世界观等相当于过滤器，决定着社会这种特殊的开放复杂巨系统的全部复杂性中哪些能够反映到人们的感性经验之中，哪些将被过滤掉（视而不见，听而不闻，触而不觉）。世界观等又决定着思维系统按照何种设计蓝图或模具或软件去改造反映客观存在的经验材料，制作成何种产品。人工性也能造就复杂性。人们在世界观、价值观、思维方式和知识结构上彼此的差异和各自的缺陷，都会在他们关于发展问题的看法中表现出来，造成人类在发展观上的种种差异，五味杂陈，隐秀错彩。每种发展观都在顽强地表现自己，它们的总和又形成一种复杂的客观存在，不容许人们作简单化处理。

在当代社会中，从事研究、制定、宣传发展观的人，不论领导者还是专家学者，基本都是知识分子。现在的知识分子都是还原论科学教育出来的，流行的分析哲学对他们的思想也有相当影响。一切负责落实发展观的人，不论是否直接受到还原论科学的塑造，由于长期工作在各自的狭小专业领域内，眼界和思维方式都受到很大局限，习惯于按照本专业的尺度和特点去观察和理解整个社会，难免有坐井观天的偏颇。社会长期以来独尊专家，轻视通才，甚至把当前中国十分稀缺的战略科学家、理论家贬斥为万金油。人们头脑中根深蒂固的还原论和非系统思维不可避免会给对象系统以扭曲式的人为简化，从认知层面上给发展观造成复杂性。

就科学方法论和思维方式而言，所谓全面的发展、协调的发展、可持续的发展、稳定的发展、有

序的发展和开放的发展，都是以系统思维为依据的，是系统观在发展观上的应用。相反，现实存在的种种非科学发展观都是由非系统思维生发出来的，带着非系统思维的鲜明烙印，妨碍人们把握社会发展固有的复杂性。其主要表现有：

1) 习惯于片断思维 拒斥整体思维 我们需要的是社会系统整体的（全面的）发展，社会整体由社会的不同领域、部门、地区、单位构成，虽然整个社会的发展是通过各部分的发展来实现的，但整体的发展不等于部分发展之和。每个社会成员都生活、工作于某个局部，社会成员人人都经常处在整体与局部的矛盾之中，如不能自觉清除片断思维，自觉树立和贯彻整体观，谁都可能养成以片断思维、专注于单个事件的习惯去处理问题。不论自觉与否，人人都有一定的发展观，自发形成的发展观都无法摆脱片断思维的扭曲。难以计数的各种行为主体，抱着各自的非科学发展观投身于社会发展同一大过程中，就好比处于同一大厅中的许多人，朝向各异，不见其余，纷纷扰扰，浑浑沌沌，形成错综复杂的矛盾冲突。于是乎：为了本部门、本地区的发展，不顾其他部门、地区的死活；只关注经济发展，不问政治、文化、社会的发展；在发展经济中，只考虑量的增长，不考虑质的提升；经济或许暂时上去了，生态环境急剧恶化了；自家的厂房建成了，珍贵的文物荡然无存了，等等。20多年来诸如此类现象司空见惯，人们近乎习以为常。究其原因，都与片断思维作怪有关。事情就是这样：坚持从整体上认识发展问题，社会发展的复杂性就是具有可解性的问题；拒绝从整体上认识发展问题，把整体发展还原为各部分的发展，主观上似乎消除了复杂性，客观上却给发展带来人为的复杂性，发展的复杂性反倒成为不可解的问题。

2) 习惯于线性思维 拒斥非线性思维 把对象（社会发展）当作线性系统来识物想事的思维方式，叫做线性思维；把对象当作非线性系统来识物想事的思维方式，叫做非线性思维。用毛泽东的话来说，在认识和解决社会发展问题时，承认“世界上没有直路，要准备走曲折的路，不要贪便宜”^[5]，是非线性思维的特征；相反，把社会发展看成一条笔直的大道，没有走曲折道路的思想准备，是线性思维的特征。在认识和解决发展问题时，有没有走曲折道路的思想准备，后果大不一样。线性思维在发展问题上的表现各种各样，一种常见的形式是把

成功经验作线性推广，不加改造，生搬硬套。任何成功经验中总会有一些普遍适用的好东西应予推广，但这样做只在局部是有效的。例如，发达国家搞的是先发自创型现代化，中国搞的是后发赶超型现代化，把前者的成功经验径直照搬过来，食洋不化，在中国当前的发展中屡见不鲜，造成许多恶果。事情就是这样：把社会发展固有的非线性当作非线性来认识和处理，就可能科学地认识和处理非线性造成的发展复杂性；把社会发展固有的非线性当作线性来认识和处理（近似线性化），势必给发展过程增加种种人为的曲折性，反而无法科学地认识和处理非线性造成的发展复杂性。

3) 习惯于静态思维 拒斥动态思维 对象系统的动态性，主体认识活动的动态性，造成认识过程的双重动态性，是发展观在认知层面上复杂性的主要来源。事情就是这样：拒绝承认这种动态性，以静态思维去把握社会的动态发展，认识势必陷入无法解脱的逻辑悖论；以动态的认知过程去追踪并前瞻社会发展的动态过程，才可能科学地把握动态性。动态性造成的发展复杂性就是一个可解的问题。我们仅就时间滞后这种动态因素作点讨论。静态思维暗含一个假定：因与果在时间上是同步的， t 时刻的因对应 t 时刻的果，针对 t 时刻系统状态采取的措施，在 t 时刻就能看到效果。但实际情形一般并非如此。社会系统具有各种各样的惯性，导致各种各样的时间滞后，时间滞后造成因与果在时间轴上错位，人们在 t_1 时刻看到的果，实际产生于此前 t_0 时刻的因，在 t_1 时刻采取的措施，要到其后 t_2 时刻才能见到效果。现在遇到的发展难题和困境往往是自己过去行为的结果，那时完全没有想到事情会如此；现在采取的发展策略和措施究竟会带来何种后果，在一定时期之后才能显示出来。由于因果不同步，常常是越努力问题反而越严重，待日后认识到问题所在时，已来不及改正了。社会发展中许多问题和困境的形成都跟时间滞后有关。

4) 习惯于机械论思维 拒斥有机论思维 还原论科学是以机械系统为基本模型建立起来的，其子系统被硬性地捆绑在一起，协调性要求不明显，或者只需某些刚性的协调。社会是有机系统，其成员都具有趋利避害的能动性，社会是由不同子系统组成的利益共同体，彼此间相互依赖、相互补充、相互配合、相互促进、和谐相处是第一位的；相互制约、相互竞争、相互冲突是第二位的。无论是相互

配合，还是相互竞争，都需要协调。不同局部各自发展所需条件、资源、机遇等有个合理分配问题，各自为整体发展所负责任、所做贡献、必须做出的让步甚至牺牲，也有个合理分配问题，这同样需要协调，且多半是非机械的柔性协调。协调发展是社会作为系统的健康态，不协调为亚健康态或病态。协调发展才能稳定、才能有序、才能持续、才有生命力。协调不等于绝对平均，在特定时期的特定情况下，需要有政策倾斜，给某些子系统以优先条件，如此布局原本是科学发展观的题中应有之义。但倾斜必须有适当的度，且只能用于一个适当的时间段，倾斜过度，倾斜时间过长，势必破坏协调发展，严重时可能导致社会机体的癌变。其结果，经济或许暂时上去了，社会和谐破坏了；某些阶层迅速富裕了，社会各阶层的和谐破坏了；某个地区或部门发展了，国家范围的和谐削弱或破坏了，等等。就中国当前状况看，诸如此类的弊病已初露端倪，有的已颇为尖锐，如果任其自流，协调发展的大局将难以为继，甚至可能导致灾难性后果。

5) 习惯于确定论思维 拒斥非确定论思维 以牛顿和爱因斯坦为领军人物建立起来的还原论科学培育了确定论科学观和思维方式，至今仍具有强大的影响力，不仅表现在自然科学中，也渗透到人文社会科学，左右着人们对发展问题的认识。不确定性并不会由于人们不承认它而退出社会发展过程。恰好相反，社会发展中不仅有掷骰子的“上帝”，各种形式的不确定性都在登台表演。致力于社会发展的人们，谁不承认它、不小心对待它，它就会置你于困境，甚至绝境。社会发展是确定性与不确定性的统一，科学的发展观是能够把握这种统一性的发展观，思考发展问题必须重视非确定论思维。发展需要好的机遇，大机遇才能有大发展。但机遇总是与风险相伴而生，大机遇伴随着大风险。科学的发展观要求人们树立风险意识，抓住伴随风险而来的机遇，在不确定性中寻找确定性。缺乏风险意识和危机意识，就可能使小风险变成大风险，使发展的复杂性陡然增大。

把复杂性当成复杂性来认识和处理，是复杂性科学的方法论原则。认识了的复杂性是原则上可以驾驭的复杂性，不认识的复杂性则是无法驾驭的复杂性。承认客观存在的复杂性才可能在复杂性面前取得主动权；看不到客观存在的复杂性，不过是把复杂性屏蔽在视野之外，让它在暗中给发展制造困

难，反而很可能转变为不可解的复杂性。

4 发展观在实践层面上的复杂性

观念形态的科学发展观一旦回到实践，必然会遇到理论的简明性和实践的复杂性、模糊性的矛盾。理论是抽象的，实践是具体的，具体之所以为具体，在于它是一切规定性的总和；理论是在略去大量“次要因素”“微量元素”的简化假设下建构的，但在实践中任何“次要因素”或“微量元素”都发挥着不可替代的作用；理论的确定性远大于实践的确定性。因此，当人们把理论形态的发展观变成发展实践的具体计划、方案、部署、条例、程序去解决多样、易变的实际问题时，必须用大量经验材料去补充，做出这样那样的变通和修正，采取这样那样的权宜之计或应急措施，他们会感到科学发展观与非科学发展观的界限有些模糊，问题变得复杂了。同时，人们头脑中现存的非科学发展观，以往曾经取得某种实效但已经过时的发展观，都会登台表演，抵制科学发展观的落实。这些矛盾势必给落实科学发展观造成种种意想不到的复杂性。

观念形态的科学发展观一旦回到实践，立即会遇到各种现实的利害关系、利益格局所设置的重重关卡的严厉盘查，而且，被放行的常常是各式各样的非科学发展观，科学发展观往往难以通过。“利欲驱人万火牛”（陆游），历来如此；逐利动机被市场经济极大地激发和调动之后，问题变得更加严重。科学发展观能否落到实处的“命门”抓在各级官员和各种实业家（即发展计划的制定者和组织实施者）手里，关键是他们把怎样的发展观付诸实践，是否愿意并善于把科学发展观付诸实践。君不见，有些官员、老总把科学发展观讲得头头是道，一旦面对政绩工程或者巨额利润的诱惑，立即把科学发展观抛到九霄云外，以邻为壑，以国家为壑，以环境为壑，以后代为壑，顶风违纪，钻政策的空子，钻法律的空子，钻市场经济不完善的空子，钻改革措施不到位、改革过程未完成的空子，等等，无所不用其极。环保局长力主引进高污染项目，国土局长用国家土地换取巨额贿赂，煤矿老板为掩盖事故公然把井下仍有遇难矿工的井口封死，等等，这类时有耳闻的罪恶行径给科学发展观的贯彻实施平添了无法计量的复杂性。要把科学发展观落到实处，必须有一套办法对付这一切，坚决反腐倡廉，尽力遏制资本的贪婪，发动群众监督落实过程。

观念形态的科学发展观一旦回到实践，立即会遇到现行制度和体制中那些保守因素的抵制，或被那些尚不完善的因素扭曲。发展观要在一定的制度框架中得到落实，何种发展观能够落实，如何落实，体制因素起筛选和控制作用。旧体制的残余被旧体制的主要得益者利用来落实有利于他们的发展观，新体制的不完善被新体制的最初获益者利用来落实有利于他们的发展观，他们都在阻挡有利于大多数人的科学发展观的落实。改革体制和推动发展必须同步进行，体制改革和落实科学发展观是一种互动互应的关系，通过落实科学发展观来暴露现行体制的缺陷，推动新制度的建设；通过体制改革给落实科学发展观提供制度和机制保障。体制改革和落实科学发展观都是非线性动态过程，是发展观在落实中出现复杂性的又一主要根源。

开放的、和平的发展观一旦回到实践，立即遇到国际因素的考验，周边因素（特别是日本）和世界因素（特别是美国）将在中国的发展进程中长期起作用，直到中国完成现代化为止。中国这样的大国走向发达，必然对现有国际格局构成挑战，现有格局的建立者亦即既得利益者必然要全力维护之，把围堵中国当成其一项国策。今日的世界还很不太平，帝国主义仍然存在，霸权主义在大行其道，即使中国以和平方式发展也是它们不愿意看到的，以一切可能的和平手段遏制中国发展的行动每天都在进行，瞅准机会以战争手段来扼杀中国现代化进程的祸心并未停止跳动。要在这样的大环境中化解外界的疑虑，消除敌意，绕过层层雷区，突破重重围堵，以和平发展方针之不变去应对国际形势之万变，也是一种非线性动态过程，其复杂性之巨不言自明。

观念形态的科学发展观要靠人来落实，人的行动需要组织管理，组织管理过程固有的复杂性必然在落实科学发展观中体现出来。胡锦涛指出：“落实科学发展观是一项系统工程，不仅涉及到经济社会发展的方方面面，而且涉及经济活动、社会活动和自然界活动的相互作用。”^[6] 系统工程是组织管理的技术。把13亿人民从经济活动、政治活动、外交活动、科技活动、文化活动、军事活动以及其他社会活动的方方面面组织起来，把人的活动跟自然界活动协调起来，是一项宏大而艰巨的伟业，一般的系统工程已无法驾驭其复杂性，需要运用钱学森倡导的开放复杂巨系统工程^[7]。

5 从哲学看发展观的复杂性

何为哲学意义上的复杂性？毛泽东认为：“所谓复杂，就是对立统一。”^[8] 这一极为概括的说法指出一个考察复杂性不可忽视的哲学视角，对于考察发展观的复杂性问题尤其有价值。就目前文献看，学界在本体论、认识论、价值观、方法论等方面都有所论述，运用矛盾学说的研究却几乎没有。一些学者认为，系统科学和非线性科学产生后，矛盾学说已经过时，对于理解和解决社会发展的复杂性问题来说，对立统一规律与事无补。笔者以为，以往数百年的科学基本用不上矛盾学说，原因在于它是遵循还原论的简单性科学，矛盾学说不是简单性科学的哲学基础，简单性科学也不是矛盾学说的科学基础。正在兴起的复杂性科学就不一样了，它需要并且能够从矛盾学说中获得哲学指导，同时也在给矛盾学说的发展准备坚实而丰饶的科学基础。

我们先对上述毛氏命题作些解释^①。辩证法认为，现实存在的一切事物都是对立物的统一体，对立的两极通过中介而相互过渡。如果中介不发达，允许忽略不计，可以对它作极化处理，略去其中某一极。例如，在数学中，一个整数要么为偶数，要么为奇数；一个函数，要可微，要不可微，非此即彼。在物理学中，正电与负电，可逆过程与不可逆过程，也是非此即彼。就是说，通过两极化处理，把对立绝对化，把同一或统一消除掉，这类事物就成为简单性科学的对象，“是就是是，不是就是不是，除此之外，一切都是鬼话”是其不容违背的信条。处理这类问题，形式逻辑基本够用了。

科学研究一旦指向所谓复杂性，指向开放复杂巨系统，特别是社会这种特殊的开放复杂巨系统，对立统一就不允许作极化处理了，必须看到对象系统中两方面既是对立的，又是同一的，你中有我，我中有你，双方矛盾而和谐地整合在同一系统中。只要面对这种矛盾统一体，人们就会感到两难，这样不行，那样也不行，由此造成主观反映客观的复杂性。所以，从哲学上看，简单性是指可以作极化处理的对立统一性，描述简单事物允许把对立统一简化为其中的某一方面；复杂性则是不允许进行极化处理的对立统一性，形式逻辑对于描述这类事物

^① 致力于建立“复杂思想论”的法国哲学家莫兰也有类似的观点，例如他说：复杂性原则“旨在把分离的东西联系起来”，“复杂性——联结相互斗争的概念”^[9]。

不够用了，必须运用辩证逻辑，把对立统一当成对立统一来处理，亦即把复杂性当成复杂性来处理。

让我们回到发展观问题。社会作为特殊的开放复杂巨系统，它的发展过程充满各种各样的差异、矛盾、对立，局部与整体，现在与未来，短期与长期，公平和效率，发展与稳定，当代与后代，治标与治本，我欲睦邻而有些邻不睦我，我欲和平发展而霸权主义不允许我和平发展，等等，都是发展问题中客观存在的对立统一。如果硬要只顾某一头，放弃另一头，问题虽然在形式上简单了，但由于破坏了对立统一，实际上必定会把问题变得无法解决，闹出乱子来；反之，如果兼顾两头，力求使对立在统一体中和谐共生、协调发展，事物的复杂性立即呈现出来，但问题总会找到解决办法。作为解剖麻雀，我们讨论公平和效率的对立统一。如果只讲公平，不管效率，问题将十分简单，采取平均主义就是了；但随之而来的是发展动力严重削弱，发展日趋缓慢甚至停顿，尤其在充满竞争的现代国际环境中，落后就要挨打，后果不堪设想。反过来，如果只讲效率，不管公平，问题也十分简单，采取完全自由市场经济就是了；但财富将迅速集中于极少数人，绝大多数人处于贫困状态，即使不考虑社会出现动乱的危险，绝大多数人近乎零消费，社会也会失去发展动力，同样不允许。唯一的出路是兼顾公平和效率，力求快速发展与社会和谐的统一，但要做到这一点就得学会驾驭随之而呈现的复杂性，简单性科学的那一套不行了。

问题还在于，社会发展中遇到的不是个别矛盾，而是矛盾群、矛盾网络。例如，作为科学发展观基本内涵的五个统筹兼顾（城乡、区域、经济与社会、人与自然、国内与国外），指的是五大矛盾，而且每一个都是矛盾群，它们相互交叉形成非常复

杂的矛盾网络。无论单个矛盾，还是矛盾网络，对立统一都是动态的，统筹协调是相对的，或多或少偏离统筹协调则是绝对的，上一时期大体做到协调发展，下一时期又显得不协调，需要重新统筹安排，不存在可以一劳永逸的解决办法。这种动态性导致的发展复杂性任谁也避不开，人们能够做到的是不断监测评估，反复统筹调整，把偏离控制在许可范围，但控制过程的复杂性显然是巨大的。

我们的结论是：在现时代，认识和处理复杂性离不开矛盾学说，确立和贯彻科学发展观离不开矛盾学说，一旦把辩证法抛而弃之，我们就会丧失理解复杂性的哲学能力。

致谢：感谢冯国瑞、赵少奎同志给本文初稿提出的宝贵意见。

参考文献

- [1] 苗东升. 钱学森复杂性研究述评[J]. 西安交通大学学报(社科版), 2004, (4): 67~71
- [2] 郑必坚. 中国和平崛起的新道路[N]. 文汇报(上海), 2004-03-21(1)
- [3] 约翰·H·霍兰. 隐秩序——适应性造就复杂性[M]. 上海:上海科技教育出版社, 2000
- [4] 毛泽东选集·第一卷[M]. 北京:人民出版社, 1991. 291
- [5] 毛泽东选集·第四卷[M]. 北京:人民出版社, 1991. 1163
- [6] 胡锦涛. 在两院院士大会上的讲话[N]. 光明日报, 2004-06-03(A3)
- [7] 钱学森. 创建系统学[M]. 太原:山西科学技术出版社, 2001. 299
- [8] 毛泽东. 读范仲淹两首词的批语[A]. 毛泽东诗词集[M]. 北京:中央文献出版社, 1996. 231
- [9] 埃德加·莫兰. 复杂思想:自觉的科学[M]. 陈一壮译. 北京:北京大学出版社, 2001. 总序 151

Decoding the Complexity of Scientific Development Outlook

Miao Dongsheng

(Department of Philosophy, Renmin University of China, Beijing 100872, China)

[Abstract] By development outlook is meant one's basic view on social development. Its complexity is involved at 4 levels. At the object level, it comes from the fact that the society is an open complex giant system (OCGS). At the cognition level, it comes from the reductionism and non-system thinking. At the practice level, it comes from the real benefit setup, conservative and unperfect facts of economic-political structure, and the international facts. At the philosophy level, it comes from the unity of opposites.

[Key words] development outlook; complexity; OCGS; unit of opposites